

മധുരയിൽ പിറന്ന

'അർധനഗ്നനായ ഫക്കീർ'

വിദേശ വസ്ത്ര ബഹിഷ്കരണത്തിന് കരുത്തുപകരാൻ സമൂഹ മാതൃക കാട്ടണമെന്നായിരുന്നു ഗാന്ധിജിയുടെ ചിന്ത. ഒരുമുഴം വീതിയുള്ള വെട്ടുടുത്ത് ആദ്യമായി ഗാന്ധിജി പൊതുവേദിയിൽ പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടതു തമിഴ്നാട്ടിലെ മധുരയിലാണ്. ആ ചരിത്രനിമിഷം 100 വർഷം പിന്നിട്ടു.

ജോബിൻ കെ. ജോൺ
jobinkj@mnm.co.in

1921 സെപ്റ്റംബർ 22 തലേന്നു മധുരയിലെത്തിയ ഗാന്ധിജി രാവിലെ കാക്കെക്കുടിയിലേക്കു പോകുന്നതിനു് ജനങ്ങൾ റോഡരികിൽ നിന്നു വഴിയരികിൽ കരതാഴ്ന്നുവെച്ചു. അദ്ദേഹം നെയ്ത്തുകാരുടെ ഒരു യോഗത്തിൽ പങ്കെടുക്കേണ്ടിയിരുന്നു. പൊടുന്നനെ തെരുവിലൂടെ ഗാന്ധിജിയു സഹായമായി നാലു കാരുകൾ യോഗസമയത്തെത്തി. ഒരുമുഴം വീതിയുള്ള വെട്ടുടുത്ത്, മുണ്ഡനം ചെയ്ത തലയോടെ പുറത്തിറങ്ങിയ ഗാന്ധിജിക്കുണ്ടായി മധുരയാകെ തെളിയിക്കപ്പെട്ടു.

വിൻസ്റ്റൻ ചർച്ചിൽ 'അർധനഗ്നനായ ഫക്കീർ' എന്ന വിശേഷിപ്പിച്ചു. തോപാ, അവിടെ പിറവിയെടുക്കുകയായിരുന്നു. സാധാരണക്കാരിൽ സാധാരണക്കാരായുള്ള മഹത്തമാ ഗാന്ധിയുടെ ആ വേഷപ്പകർച്ചയ്ക്ക് നൂറു വയസ്സ്.

മാറ്റിവച്ച തീരുമാനം

ഒരുമുഴം വീതിയുള്ള ഗാന്ധിജിയുടെ മാറ്റം പെട്ടെന്നുള്ള തീരുമാനമായിരുന്നു. മുൻപു കണ്ടുവന്ന താൻ അതേക്കുറിച്ച് ആലോചിച്ചിരുന്നതായി 1921 ഒക്ടോബർ 2ന് 'നവജീവനീൽ' പ്രസിദ്ധീകരിച്ച ലേഖനത്തിൽ ഗാന്ധിജി പറയുന്നു.

ഉടക്കാനോ കഴിക്കാനോ വകയില്ലാത്ത ജനം വലയുന്നവരും, ഉള്ള വസ്ത്രങ്ങൾ ഉപേക്ഷിച്ചു ഖാദി സരിക്കിക്കാൻ അവരോട് ആവശ്യപ്പെടുന്നതിലെ പൊരുത്തമെടുത്ത് ഗാന്ധിജിയെ അസഹ്യമാക്കാൻ ഖാദി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ലഭ്യമെങ്കിൽത്തന്നെ വാങ്ങി ഉപയോഗിക്കാൻ പണമില്ലാത്തതും മൂലം ജനം വിഷമിക്കുന്നതു തന്റെ യാത്രകളിൽ അദ്ദേഹം കണ്ടിരുന്നു. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ, വിദേശ വസ്ത്ര ബഹിഷ്കരണത്തിനു കരുത്തുപകരാൻ സമൂഹ മാതൃക കാട്ടണമെന്നായിരുന്നു ഗാന്ധിജിയുടെ ചിന്ത.

മധുര പകർന്ന ധൈര്യം

തിരുച്ചിറപ്പള്ളി-ഡിബ്രിഗൽ വഴി കേന്ദ്രത്തിൽ സെപ്റ്റംബർ 21ന് വൈകിട്ടാണ് ഗാന്ധിജി മധുരയിലെത്തിയതായി.

വെസ്റ്റ് മാസി സ്കീറ്റിൽ ഉത്തരേന്ത്യൻ വ്യാപാരി രാജി കല്യാണിജിയുടെ 251എ എന്ന വീടിന്റെ തുകൾ നിലവിലാണ് അദ്ദേഹത്തിനു താമസം ഒരുക്കിയിരുന്നത്. ഗാന്ധിജി താമസിച്ച ആ മുറി ഇന്നും സ്മാരകമായി നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്.

ഗാന്ധിജിയുടെ സഹചാരിയായിരുന്ന കൃഷ്ണദാസ്, നിസ്സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ചരിത്രം പറയുന്ന 'മഹത്തമാ ഗാന്ധിക്കോപ്പം ഏഴു മാസം' എന്ന പുസ്തകത്തിൽ ആ ദിവസത്തെക്കുറിച്ച് കുറിക്കുന്നു: "തന്നെ കാണാനെത്തിയവരോടൊക്കെ സഹായിച്ചുകൊടുത്ത് ഗാന്ധിജിയുടെ മുമ്പാകെ തല മുണ്ഡനം ചെയ്യാൻ ആളെത്തി. ഒരു സന്യാസി ജീവിതത്തിന്റെ തുടക്കമാകുമ്പോൾ അത് എന്നു പലരും ആശങ്കിച്ചു."

പിറ്റേന്ന് അതിരാവിലെ ഉണർന്ന ഗാന്ധിജി ഖാദി ഒരുമുഴം അടയിൽ ചുറ്റി. കൈവശമുണ്ടായിരുന്ന വസ്ത്രങ്ങൾ ഒരു ഖാദി സഞ്ചിയിലാക്കി. രാജസോപാലാചാരിയുടെയും ഗാന്ധിജിയെ പിന്തിരിപ്പിക്കാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടും അദ്ദേഹം തീരുമാനത്തിൽ ഉറച്ചുനിന്നു. സന്യാസിയാവാൻ ഉള്ള പുറംകൂട്ടെ തന്റെ വസ്ത്രങ്ങളെന്ന് ഗാന്ധിജി കൂടെയുള്ളവർക്ക് ഉറപ്പുനൽകി.

ഒരുമുഴം വീതിയുള്ള വെട്ടുടുത്ത്, മുണ്ഡനം ചെയ്ത തലയോടെ പുറത്തിറങ്ങിയ ഗാന്ധിജിയുടെ ചിത്രം എല്ലാവരും ദൃശ്യം കൊണ്ടു തലതാഴ്ത്തി.

ജനങ്ങൾക്കിടയിൽ

തന്റെ തീരുമാനം എല്ലാവർക്കും ഒരുപോലെ ഉൾക്കൊള്ളാനാവില്ലെന്നു ഗാന്ധിജിയുടെ ചിന്തയായിരുന്നു. താൻ ഒരു ശ്രാന്തനാണെന്നു മനം കരുതിയാലോ? കുറ്റങ്ങളുണ്ട് പോലും ഈ മാതൃക പിന്തുടരുന്നില്ലേമോ? സഹായങ്ങൾ ഗാന്ധിജി തന്നെ പങ്കുവെയ്ക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ അവയ്ക്കുള്ള മറുപടിയും അദ്ദേഹം തന്നെ പറയുന്നു. ആരും അനുകരിക്കാനായിക്കാൻ ചെയ്ത കാര്യമല്ല ഇത്. ലക്ഷ്യമാണു പ്രധാനം. വിദേശ വസ്തുക്കളുടെ ബഹിഷ്കരണം എത്രത്തോളം പ്രാധാന്യമുള്ളതാണെന്ന് എല്ലാവരും തിരിച്ചറിയണം. ഖാദി വസ്ത്രങ്ങൾ കൂടുതലായി ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കണം. സമദാശിയിലേക്കു തിരിയണം.

ഗാന്ധിജിയുടെ ചിന്തയെപ്പറ്റി



കാമാർശ്വരയിലെ ഗാന്ധി സ്മാരകം.

ചിത്രം: സിബു ഭുവനേന്ദ്രൻ • മനോരമ



സമൂഹ പ്രചോദനത്തിനുമപ്പുറം, ലളിത ജീവിതത്തിന്റെ മാതൃകകൂടിയായിരുന്നു ആ മാറ്റം. രാജ്യത്തെ ലക്ഷക്കണക്കിനു കർഷകരുടെയും പാവങ്ങളുടെയും വസ്ത്രം അവരുടെ നേതാവു. സരിക്കി കണ്ടെത്തലല്ല എന്ന ന്യായം.

ഗാന്ധിജിയുടെ വസ്ത്രങ്ങൾ

ഗാന്ധിജിയുടെ ഏഴാം വയസ്സിലെത്തേന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെതായി ലഭ്യമായതിൽ ഏറ്റവും പഴയ ചിത്രങ്ങളിലൊന്ന്. മുണ്ടും കോട്ടും ധരിച്ച്, കഴുത്തിൽ മലയിട്ട്, തൊപ്പിപ്പച്ച കടംസാരിയിരിക്കുന്ന ജാർജസലനായൊരു ബാലകനെയോ നൂറു നൂക്കത്തിൽ കാണാനാവുക.

വിവാഹത്തിനു അഞ്ചുവർ മുമ്പെത്തിയ സോഷ്യം 1888ൽ അദ്ദേഹം നിയമപഠനത്തിനു ലണ്ടനിലേക്കു തിരിച്ചു. അവിടെ വേഷത്തിലും ഭാവത്തിലും അദ്ദേഹം ഒരു ഇംഗ്ലീഷ് ട്രേഡിംഗ് മാനായി. ലണ്ടൻ ഫാഷൻ കേന്ദ്രമായ ബോറോസ് സ്കീറ്റിൽ നിന്ന് 10 പൗണ്ട് മുടക്കി ഇന്റവാൻ സൂട്ടി വാങ്ങുന്ന ത്യുവാവിനെ 'എന്റെ സത്യാന്വേഷണ പരിക്ഷണങ്ങളിൽ കാണാം'.

1891ൽ ഇന്ത്യയിൽ മടങ്ങിയെത്തിയ സോഷ്യം വീട്ടിൽപോലും അദ്ദേഹം പാശ്ചാത്യ വേഷം ധരിച്ചില്ല.

തുവനിയമിതെന്നായി ദക്ഷിണാഫ്രിക്കയിലെ തോപാ അദ്ദേഹം കരുതിയത് യൂറോപ്യൻ ശൈലിയിലുള്ള തന്റെ വസ്ത്രങ്ങൾ മുറ്റത്തുവെച്ച് നിന്നു ബഹുമാനം നേടിത്തരും എന്നാണെന്നു ഗാന്ധി ചിന്തിക്കാനായ പിറ്റേ ദിനം അദ്ദേഹം പറയുന്നു. എന്നാൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രതിഷേധമേ പാടേ തകർക്കുന്നതായിരുന്നു ആ രാജ്യത്തെ അനുഭവങ്ങൾ. യൂറോപ്യൻ വസ്ത്രങ്ങളും കൂറൻ ട്രിപ്പോളും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. പിറ്റേദിവസം സമദാശിയിൽ തെളിയിൽ നിന്ന് അദ്ദേഹം പുറത്താക്കപ്പെട്ടു.

നിങ്ങളുടേതിനായി വാസകലമെടുത്ത അനുഭവങ്ങൾ ലളിതജീവിതത്തിനൊപ്പം ലളിത വസ്ത്രങ്ങൾ സരിക്കിക്കുന്നതിലേക്കും ഗാന്ധിജിയെ നയിച്ചു.

ദക്ഷിണാഫ്രിക്കയിൽ നിന്നുള്ള മടക്കത്തിൽ ബോംബെയിൽ കച്ചേലിയെ അദ്ദേഹം ധരിച്ചിരുന്നതു തന്റെ മിമിക്രോമിമിറ്റേഷൻ കലാരൂപം. അദ്ദേഹം വെള്ളം കുടിച്ചു. അദ്ദേഹം വെള്ളം കുടിച്ചു.

പാവപ്പെട്ടവർക്കിടയിൽ പ്രവർത്തിക്കാൻ അവരുടെ വസ്ത്രങ്ങൾ തന്നെ തിരഞ്ഞെടുത്തു. യൂറോപ്യൻ വസ്ത്രങ്ങൾ അനുകരണത്തിനായു നാണക്കം ഓണെന്ന് ചമ്പരൻ സമരത്തോടു ബന്ധിച്ച് എഴുതിയ കത്തിൽ പറയുന്നു. കാലാവസ്ഥയിൽക്കിടന്നിടയ്ക്കും ലളിതവും ചെലവു കുറഞ്ഞതുമായ ഇന്ത്യൻ വസ്ത്രത്തിനു മേൽ മറ്റൊന്നില്ലെന്നു വാദിച്ച അദ്ദേഹം ഇനിമേലിൽ കൈകൊണ്ടു തുന്നിയ ഖാദി വസ്ത്രങ്ങൾ മാത്രമേ ധരിക്കൂ എന്ന് 1920 ഓഗസ്റ്റ് 31ന് പ്രതിഷേധം ചെയ്തു. ഇതിൽ നിന്ന് ഒരു പടിമുട്ടി കടന്നായിരുന്നു വേഷം. ഒരുമുഴം വീതിയുള്ള വെട്ടുടുത്ത് സരിക്കിച്ചു തീർത്തു.

പിന്നീട്, 1931ൽ രണ്ടാം വട്ടമേലേ സമരത്തിലും തുടർന്ന്, ബഹിഷ്കരണത്തിലും അദ്ദേഹം കരുതിയത് യൂറോപ്യൻ ശൈലിയിലുള്ള തന്റെ വസ്ത്രങ്ങൾ മുറ്റത്തുവെച്ച് നിന്നു ബഹുമാനം നേടിത്തരും എന്നാണെന്നു ഗാന്ധി ചിന്തിക്കാനായ പിറ്റേ ദിനം അദ്ദേഹം പറയുന്നു. എന്നാൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രതിഷേധമേ പാടേ തകർക്കുന്നതായിരുന്നു ആ രാജ്യത്തെ അനുഭവങ്ങൾ. യൂറോപ്യൻ വസ്ത്രങ്ങളും കൂറൻ ട്രിപ്പോളും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. പിറ്റേദിവസം സമദാശിയിൽ തെളിയിൽ നിന്ന് അദ്ദേഹം പുറത്താക്കപ്പെട്ടു.

അതും കൊട്ടാരത്തിൽ ജോർജ്ജ് അഞ്ചാമൻ രാജാവുമായുള്ള കൂടിക്കാഴ്ചയിലും ഒരുമുഴം വീതിയുള്ള വെട്ടുടുത്ത് എത്തുമ്പോൾ അത് അധിനിവേശവശത്തിലായിരുന്നില്ല. പ്രതിഷേധവും രാജ്യത്തെ പാവങ്ങളോടുള്ള കുറും ഒരുപോലെ വിട്ടുപോയെന്നു. പരമാവധി ഒരു മാസത്തേക്ക് എന്ന നിലയിൽ സരിക്കിച്ചു പുതുവേഷം തന്റെ മരണം വരെ ഗാന്ധിജി മാറ്റിയല്ല.

പോരപുരണ്ടു ഒരുമുഴം

ഒരുമുഴം വീതിയുള്ള ഗാന്ധിജി ആദ്യമായി ജനങ്ങളോടു പ്രസംഗിച്ച കാമാർശ്വരയിലെ റോഡരികിൽ ഇന്ന് ഒരു വെള്ള പ്രതിഷേധം. അവിടെയെത്തിയ ഗാന്ധിജിയെ അറിയിച്ചു.

മധുരയിലെ ഗാന്ധി മെമ്മോറിയൽ മ്യൂസിയത്തിലെത്തിയാൽ ചിറ്റിച്ചു കടകത്തിൽ സൂക്ഷിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു ഒരുമുഴം കാണാം. ജീവൻ ഓടിയു പോയ ഗാന്ധിജി ധരിച്ചിരുന്ന വസ്ത്രം. അതിൽ എപ്പോഴും കെട്ടിക്കൊണ്ടു മരണം വരെ പാവങ്ങൾക്കൊപ്പം നിന്ന നേതാവിന്റെ രക്തം. പാവപ്പെട്ടവന്റെ വേദനയറിയാനും അറിയിക്കാനും വേദനയറിയാനും അതിൽ ഓരോ പാവങ്ങളും വിളിക്കുന്നു; ഗാന്ധിജി ജീവിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന സന്ദേശം പോലെ.



ഗാന്ധിജി വെട്ടിയുട്ടു കൈക്കൊണ്ടു ധരിച്ചിരുന്ന മുണ്ടും മധുരയിലെ ഗാന്ധി സ്മാരകം മ്യൂസിയത്തിൽ